

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZIONYE.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:**

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.  
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

**KÖZLEREKSZTŐ:**

**BENEDEK JÁNOS.**

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ  
**SZÉKELY IMRE.**

**POLITIKAI ROVATVEZTŐ:**

**Dr. BOROSS LAJOS.**

**SZEKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter 42. szám. Lamprecht palota  
első emelet, az udvarban.

## Ki a bűnös?

— január 18.

A kormány kétségbeesett erőködéssel akarja a szavazásnál az eredményt magának biztosítani oly módon, hogy minden ember elképedve csapja össze kezeit, mondván: ime, mégis a kormánynak volt igaza. Egy kormány, amely ekkora többséget tudott magának szerezni, mégis csak igaz uton járt.

Sajátságos dolog az egész és a parlamentek történetében alig találunk ehhez hasonló viszonyokat. — Egy kormány, amely az erőszak alapján áll, mindenáron azt akarja, hogy alkotmányosnak tekintessék. Tisza István czimborái felrugták az alkotmány biztosítékát, szétépték a házszabályokat és tultették magukat a formákon, amelyek nélkül parlamenti élet nem képzelhető. — Bűnös elhatározással a forradalmi álláspontra helyezkedtek és most — a választások alatt — minden orozza nélkül, mintha a legparlamentárisabb dolgot művelték volna, odaállnak a választók elé és magukat ártatlan báránycák színében tüntetve föl, fölvetik a kérdést, hogy voltaképpen ki a bűnös?

Mélyen elszomorító jelenség ebben az országban, hogy egy kormány nem nagy eszmékre hivatkozik, nem nagy tényekre mutat,

amelyek dicsőségét növelni tudna, hanem nevelés szofizmákkal azt akarja kideríteni, hogy nem ő a bűnös. A kormány egyebet sem tesz az egész választási hadjárat alatt, csak Pilátus módjára mossa a kezeit s mialatt az igazságot keresztre feszíti, folyton azt kiabálja: az ellenzék a bűnös; én ártatlan és erényes vagyok!

S van orozója Tallian Bélának, Magyarország földmívelési miniszterének odaállni a nyilvánosság elé és nyíltan hirdetni: „Németországgal való kereskedelmi szerződésünk ügyében elbuktunk és Oroszország édekeivel szemben mezőgazdasági kivételünk háttérbe szorult!” Ki ennek az oka? — kérdi indignálódva, mintegy önmagából kikelve, mintha a legszentebbigazság és a benső meggyőződés hevitene. Ki volna más, mint az átkozott ellenzék, amely minden felfogható ok nélkül obstrukciót csinált és nem engedte, hogy a kormány nyugodan dolgozzék. Ez a nyomorult ellenzék a bűnös.

Látjátok, mivé tette az obstrukció ezt az országot? A kormány most, ahelyett, hogy mezőgazdasági kivételünk érdekeiért harczba szállna, kénytelen kortesfogásokon törni a fejét és a tisztviselőket megdolgozni, hogy okvetlenül a kormányra szavazni sziveskedjenek és ne az

ellenzékre. Az ellenzék az oka mindennek és ez az átkozott obstrukció, amely veszélybe döntötte a Tiszakormányt. Keresd a bűnöst, te nemzet! Ne nézd, hogy a német kereskedelmi szerződés megkötésénél legvitásabb érdekeink a kutba estek, hogy a rend az országban felfordult, hogy a bizalom az országban megrendült, hanem nézd azt, hogy az ellenzék a bűnös, amiért a jog alapján állt és házszabályadta jogaival élt, amikor nem engedte, hogy a parlamenti szólásszabadság megnyirbáltassék.

„Az ellenzék a bűnös!” kiáltja a kormány uton utfélen, piacokon és termekben, hol a választók összegyülekeznek.

Persze, persze: mindennek csak a fránya ellenzék az oka!

Rend volt az országban. Obstrukcióra senki sem gondolt. A nagy obstrukciók harczai elmúltak, a küzdelem zaja elnémult. Minden jel arra mutatott, hogy ex-lexre sokáig, nagyon sokáig nem lesz kilátás. Mindenki nyugodtan és békében láthatott volna munkája után. A régi rend visszatért. A kormány is kényelmesen láthatott volna munkája után és nyugodtan végezhetett volna mindent. Rendkívül eszközökkel nem harczolt az ellenzék. Minden anomális keretekbe tért vissza.

## Renard Abbé meséi.

— Tanítás. —

Az avenue l'Opera egy kis palotájában az intim rokokó szalonban a Rignier marquisz zsurjára látták az abbé először igazán öregnek. Szép májusi este volt, a szalonba beáradt a tavasz illata és csodás mámort kölcsönzött annak a sok szép asszonynak, akik szinte reszkette várták a bűnt, amely Renard meséiből hangzott. A háziaszony akit a harmadik császárság gavallérjai is imádták már fekete moire ruhájában, amely veres kaméliákkal volt díszítve, még mindig oly szűzes, szemérmes tekintettel várta a vén enfant terrible beszédét, mint ezelőtt husz esztendővel.

— Nincs több forró mesém, mesedames, szólt haik, bágyadt hangon a nagy causeur a bűnök, azok a valóper anyagát képező bolondságok, amelyek annyiszor szereztek önöknek kéjes izgalmat, elfogytak. Kimerültem. Nincs több bűnöm raktáron. Ne legyenek telhetetlenek, hisz nem vagyok én Donzsuan, aki ezer asszony önfeladását használta ki, én magam csak krónikás voltam az illatos zsuponos gonoszságoknak, eladtam pár kézzorításért elégszer önöknek a leikiüdvösségemet s voltam indiskréta, maliciozus, — hadd mondjam el mikor próbáltam meg költőnek lenni.

A mostani Sacrécoeur záródja mellett volt a parvenu osászár idején egy kicsi templom. Olyan volt, mint egy mondaine szalon. A nagyvilági hölgyeknek a délelőtti Bois Boulogne sétá után kedvenc tartozkodási helye, a tömjén füstöt legyőzte itt az asszonyi parfümök, a buja virágok illata. A ohikkes ájtatosságok volt itt a fészke. Ez volt az én templomom, minden látogatója az én világom asszonyaiból kerül ki és én rendeztem be illatos aesthetikus fészekké ezt a helyet, amelynek padjairól tont Páris bája mosolygott felém. Itt volt az én lakásom is, hivatalos szobám csupa intim kényelmes, selyem, bársony, mint egy divatos garcon szoba. Ide jöttek a betegek tanácsért. Fiatal voltam még, de már sok nő létek vetkőzött le előttem, sok rejtett gondolat, vágyódó elhatározás vált tette ebben a kis szobában, az én szavamra, az én tanácsomra. Drámák és idillek vegyest indultak ki erről a helyről, ahová bekopogtatott egy májusi délután, épen ilyen vágyfakasztó balzsamos délutáni órán egy huszonöt éves nék látszó karceu asszony. Le volt sűrűn fátyolozva az arca. Hozzám, mesedames, mindig így jöttek az asszonyok, sűrű, titkos fátyolokba burkolva, titokba, mint a pásztor órákra, — mert hisz az idő, amit itt töltöttek, a théma, amit itt tárgyaltak, mindig egy bűnös affaire, egy meg nem engedni, kéjes hazugság volt, amelynek én vol-

tam a letéteményese. Titkos intrikák szövődtek, amelyeket én vezettem és intéztem.

— A fiatal asszonyt ekkor láttam először, parizienne volt ő is, sőt a ruhája mesteri szabása és a megjelenésének utánozhatlan előkelősége után ítélve, grand dame, ez nem az én klienturámból való. A megjelenésének felénkségéből ítélve, ugyilátszik tudja, hogy kihez jött tanácsért, ismerte az én ördögi multamat és tudta, hogy ez a papi köntös, ez a kegyes póz, amelyben én előtte állok, rövid idő múlva át fog alakulni édeskés és a pertinens, érzelmes és bűnös rokokogalanteriává. Mintha lopni jött volna, úgy reszkett elöttem:

Kissó szégyeltem magam, mesedame. Szégyeltem a hivatásomat, de az ilyen kényelmetlen érzések csak egy pár percig tartottak, hamar visszanyertem az öccuramat — végtére is ismét egy dokumentumain, egy gyönyörű asszony lel i meztelességében készült feltárni magát, a gyűjteményem egy értékes darabbal szaporodik, Mosolyogva bajtoltam meg magamat előtte és kérdeztem, parancsol Madame? A szép ismeretlen arc olyan piros lett, mint a vér, aztán a vergődő gyermek szakadozott naiv tónusában kezdett beszélni.

„Eljöttem monsieur önböz, mint a többiek, akik boldogtalanok. Eljöttem a paphoz, akit titoktartás kötelez, aki mindenféle asszonyi affiért ösmer, hogy taná-

Ekkor pattant ki az ugrai levél.

Felhőtlen égből esapott le a villám. A mennydörgés újra megkezdődött. A harc megújult. Mirevaló volt az? Ki diktálta tollba Tisza Istvánnak az ugrai levelet? Talán az ellenzék férfiak álltak a háta mögött és kényszerítették arra, hogy a magyar parlamenti szólás-szabadság ellen merényletet kíséreljen meg?

Nagyon kedves embernek akart mutatkozni Bécsnek, azért volt szüksége az ugrai levélre. Ezt csak némi tulzással lehet az ellenzék bűnének felróni.

Tisza István alighanem megígérte volt Bécsnek, hogy a klotürt behozza. És miután az ország-nak a klotür nem kellett, amelyben Ausztriával szemben vagyunk, a klotür örökre Ausztria rabszolgáivá tenne bennünket, kötelessége volt az ellenzéknek a legszélsőbb fegyvereket is harcba vinni.

Ezt mind az ellenzék bűnének mondja a kormány. Lelke rajta, ha ezt teszi. De nincs az országban olyan higvelejű ember, aki elhiszi a kormánynak ezt. Még a saját lelkiismeretét sem tudja megnyugtani vele, hát még az országot.

Bűnös tudattal ment a kormány a választók elé. Lássuk, milyen eredményt lehet ilyen tudattal elérni?

### Tisza István naplója.

— január 18.

Nem értem azt az Andrássy Gyulát. Tarkoztél; hasonlít az apjához. Halvány képe, bangyadt fény, tulvívai szemek — mintha csak az apjának szelleme volna. Nem szeretem a rangképeket, a szellemeket. Küzdök akarok, de hussal és vérral.

csot kérjek. Olyan szerencsés, olyan ketszobosított vagyok monsieur, hogy csak kégy d adhat tá dícsot. A zal az ismert résztvevő mosolygól, mes dames, felélttem neki: „Lágyan bizalommal hozzám Madame”. A szép asszony reszkető hangon suttogta: „Nem szeretem a férjemet, monsieur”. Sánte élveztettem a hangomat erre a naiv valómásra. „Hát csak ennyi?” E y asszony, aki még fiatal, aki még az oltár esküt egy csappal sem szegte meg, csak lelkileg, jön én hoztam a pasztorórák maître de párisiéhez, én hoztam, kitől a már befejezett bűnök bonyolultságaiban kérnek tanácsot? aki a szakítás vagy hazugságok ezer apró írtáit intéztem eddig, hozzám jön egy még jó asszony”...

Ekkor az egy per voltam őszinta, mes dames, akkor mondattam el először az én erkölcsi hitvallásomat annak a szép, tapasztalatlan asszonynak, — ma is emlékezem minden szóra:

Madame, kegyed boldogtalan ez az első, szomorú és kétféle telen tény. Ez a seb, amelyet gyógyítani kell. Hogy milyen a férje, azt nem kérdelem, nem tartozik az affüchhez, lehet, hogy brutális parvenü, egészen mindegy, az önök kettőjük lényében elsimíthatatlan disharmónia van. Fel-tétlenül elsimíthatatlan, mert különben kegyed hozzám, „a rettenetes emberhez”, aki-

A húst lehet vágni, vásárolni, eltiporni. A vérben nemtelen ösztönök szunyadnak.

Ezeket lehet megcsiklandozni, elhatalmasítani és egyáltalán a vért ki lehet ontani. De mit kezdjek a szellemekkel? Ezeket sem in gvesztgetni, sem megfélemlíteni, sem eltiporni nem lehet. A lovas mögött a nyeregben ül a sötét gond. Ezt a Duczit mindig a hátam mögött látom. Szemeit szeretem legkevésbé (Vajjon láthat-e szemeket eltiporni?) Különben mindegy, a nemzet melletttem van és ha nem volna: melletttem a király. Jobban mondvá a zsebemben. Bródy elnevezett VI. István királynak; nevetségos. Miért kell ehhez regényirői fantázia? De Duczi szigorú és azt mondja: — Amit te teszel, az bűn a nemzet ellen. Én Duczinak a szeme közé nevettem: mit akarsz egy magyar miniszterelnökké? Azt hiszem, legújabb ugrai levelem nagyszerűen sikerült.

A klopi-stilus klasszikus-remeke. Hogy fog majd folzudani az egész ordító korus. Bárfy minden porczikaja recsegní fog. Apponyiak még a hajszálai is, mint bomlott fuvolák szíttani fognak. Polónyi, ez a parlamenti bömbölés bömbölni fog. Lengyel Zoltán pedig veszeitül fogja verni a — vaddítottak padját. Ordítsa ok, böngjete és veszetek meg.

De mit fog csinálni Andrássy Gyulának a Ducziban élő szelleme? Előítem, utánaam ott tánczol az árayék a falon. — Az árayék nem tombol. — A szellem nem dübög, hanem itéletet tart és elítél engem. Nem vagyok rossz ember; sohasem kívántam embertársam vesztét. De ha tudnám, hogy Duczinak hajlandósága van a kolera, országos kolera-versenyt rendeznék, de rögtön.

Különben ez az egész dolog közönséges komédia. Miért akar Duczi oketlen tragédiát csinálni belőle? November 19 én éjjel a kaszinóban válságos Antóniusként viselkedett. Egyre a kezemet nézte, mintha kutatta volna, rajta van-e a vér, mint Butuszén egykor a kedves Juliusz? (Miért is nincs valóban husa és vére az alkotmány-nak, hogy mint Kambizesz az Api z-bikába, szabályt verhetnék bele!) Hívtam közénk, valósággal Butuszékényt azt mondtam neki, hogy szintén nyomós lesz, mint másé szava, új méltóságok rendezésekor. Miután megmentettük a kezét, hogy a magunk számára földarabolhassuk. De ő titokzatosan m szelgött. Vajjon látta-e más is azt a rejtelmes, gyanús fényt a szemében! Oh, a düh a torkomat szorongatta. Azt hittem, le kell ütnöm a székkal, mint egy órárt.

ről csupán bűnös dolgot hallott, nem jött tanácsért.

Pedig madame, kegyednek boldogok kell lenni, élveznie kell mindazt, amit egy jóie fömmennek az az édes költészetet teljes Paris varazsa ad. És ha nem lehet másként, úgy kissé egyezkedni kell azzal az ugynevezett morállal is? ... „Nézza, madame” nincs rajtam reverenda, nem a hivatalos pap aszkézise adja a tanácsot, hanem az ember, az „asszonyok barátja”, a parisiennek önzetlen pageja, nem a gyóntató székről beszélék, hanem az én intím, titkos szobámban ülve önnel mondom azt, hogy a boldogság minden

Igen, madame, ha a lelkében fejtámad az a mindenre képes odaadás egy férfi iránt, ha a lelkében tisztában van azzal, hogy a tradíciókat, a neveltetés nyársdol-gáriasan tiszta elveit fel bírja áldozni azért az emberért, akinek csak egy hibája van, hogy nem a férje, azért nem dől romba a világ. Szépen, diszkrétan és finoman legyen jó ahhoz a boldog halandóhoz, szeresse, legyen az életnek poétikus muzsája, fonja körül a temperamentuma ölelésével, de mindig maradjon meg grand damának.

Vigyázzon madame, a szenvedély az asszonyokat rendszerint kivetkőzteti abból a diszkrét, selymes finomságból, amelyben a rang, a születés, az az utánozhatatlan charme burkolja a lényöket, előtörnek lassanként

Ez az ember nemesak egyet nem ért velem: megvet engem.

El fogom tiporni.

Andrássy Gyula gróf százaszorosan, ezerszeresen eltiprandó. P. sonyban biztos kerülete volt. Hívták szá felé, mint valami primadonnát. Es ő ott hagyta Pozsonyt. Előtte a legbiztosabb mandatumokat. R-j-tekemben kerestett fel, mint a vadász az oroszánt. Utánaam tört a belv rosba és föllépett ellanem. A világ bolond, a világ csurho, a belváros egy piszkos fészék! Mi-csoda elemek! Ujjongva fogadják, mint valami triumfator. Zászlaját csókka, virággal üdvözlik, pedig összes progr muja egyetlen szó: a folytonosság. Bár éine az átkozott gazember, aki azt a szót először kimondta. B. lóketném a darabant piaczébe és aztán tudom megemlegetné a magyarok istenét.

Jef lytonossággal harcolni én ellenem! Hát ki vagyok én? Gaj ri azt mondja, hogy államférfiúi nagyságom csak Cromvel-lével mérhető össze. Pedig G. jari társeszü politikus. Wolfner dicseri napoleoni bátorságomat. Es Wolfner reitenthetetlen férfiu. Rosenberg Junus cészári tuljdonokat látott meg beannem. Bizonyos, hogy Rosenberg-nek hasonlithatatlan saszeméi vannak. P. kár és Herczeg nyers őszinteséggel kimondják, hogy élek, mert a költészet minden hőst elhomályosítottam. Es Duczi, ez a haloványképű, tört alak még se retteg tőlem. H t tud vinni? Tud durrogtatni karikás-ostorral? A csardást el tudja járni éj-fé től reggelig? Meg tudja ragni az üveget, tud dobátolni vasgolyókkal? A be-zéde olyan mint egy akadémiusé. Semmi vil-lámítás, semmi csatározás, mennydörgés, isten haragja benne. Mulhatatlanul el kell tiporni őt. Oh nem, nem megy a játék babra. El nem ismerhetem, hogy az igazi erő: nyugalom. Valami Shakespeare nevű kötes elem szerint az a valódi férfi, aki önmagát legyőzi. Shakespeare az egyetlen angol, aki hazudott. El fogom tiporni őt.

Rettenő Polónyi! Iszonyu Polónyi! Adáz, bosszut lihegő Polónyi! Semmit se utáltak ugy, mint ennek az embernek a fiskális esztét. Meg azt a szörnyűséges száját. Mint egy pokol, ugy tátong felém, hogy elnyeljen mindenestől. Tudta nagyon jól, hogy ha nyakamra hozza Andrássyt, megbukom a belvárosban. Rettenő ellenség: őt sebez, ahol legjobban fáj. Vár addig, amíg meg-írom Ugrára, hogy azt a jelölést sem fogadom többé el, mert belvárosban léptem föl

azok a brutális arnyalatok, feitékenység vadac, pöz, a páthos, amettek a nép leányai, vagy a curizánok szerelmét olyan triviálissá tessék. Mi dig tartan meg, madame azt a diszkrét fő lényt, azt a minden gyengeség fellet suverenem utakodó nőiességet, amiért a férfiak sikárbozni, amiért a férfiak jóvá tenni tudnak. Ismerje meg azt a kivá-lasztottat, kulassa ki a multját, a korábbi viszonyait, s családját, a temperamentumát, óvakodjék a harmadcan tul levő férfaktól, a parvenuktól és katonáktól és végrasobase adja át magát teljesen a szenvedélynek. Életének mindig csak egy rövid, gyönyörteli epizódja legyen a taláika, egy frissülés a társadalmi élet unalmas konvencziói után, de ezeket a konvencziókat bármily terhesek legyenek is, tartsa fenn, őrizze meg. Azok a kötelességek, amikkel a grand dame tartozik a nevének, tartozik annak a szegény embernek, a férjének.

„Legyen boldog sans scandal, madame”.

Igen, mes dames, ez az én hitvallásom, az én végrendeletem. A szép Reguierné az ő utánozhatatlan bájosságával szorította meg az abbé kezét és csak ennyit mondott hal-kán, reszketőn: nagy ember, művész, un Bel Amie.

Halmi Bódog.

S akkor hirtelen fölépteti Andrássyt s most futnom kell Miskolcra, vagy Kükutyinba. Két nappal az ugrai levél után. Atkozott Polónyit Lopva jön, mint a szikár oryilkolás.

Es mi lenne, ha nem kapnák mandátumot? Örült dolog még eszmének is. Hogy zugaá, bõmbolná az egész ordító kórus a szörnyű guanykiatást, élén a tárogó Polónyival: — Szavazzunk! Szavazzunk! Es õk szavazhatának, de én nem szavazhatnék. Oh, pokol minden szörnyetege!

Hajam rövid, mégis most úgy érzem, hogy Polónyi beemerkelt. Es vonszolegye nest egy elõdübörgõ diadalszeker ele. A sápadt Duczi út rajta. Ej nekán harsog utána. Es õ csak néz. Szemét rám szegzi s tekintete, mint két éles szigony járja át szívem. El kell tipornom õt!

Polónyit és Bánffyit különösen. Ezzel még külön számításom lesz! A Karolyi, a Vázsonyi, a Daranyi, a Zichyek, a Wasics, az Apponyi, a Kossuth és ez a kis örmény fakutya, a belvaros, Terézvaros, Szeged, Miskolc, mind ellenem keit föl. Ez már a birnami erdõ megidúása. De Machbeként én sem reszketek. Velem a királyi kegy.

Felkerhet az egész ország, föltámadhatnak a halottak, elhagyhat minden kerület, azért mégis Tisza István lesz a miniszterelnök. Torvény, alkotmány, baza? Kell is nekem! Hadd legyen csak enyém a bársonyszék, a hatalom, akkor aztán Andrássyék, Kossuthék, Bánffyek, Apponyiék a fejük tetején tánczolhatnak.

Különbén hátra van még a fekete leves. Nem volt meg választás Magyarországon. El fogom tiporni õket. Mindenkít eltiprok, ha megharagszom. Tiporni, újra csak tiporni. A nyálam utána csurran ennek az édes, olannyra élõ szõrnek.

Kormányozzanak más miniszterek. A hazáért alkossanak más államferfiak. Én nem kormányozok, én nem alkotok. Én tiprok, igen: tiprok! Kéjesen mindinkább végtelenül. Eltiporlak halovány Duczi, mosolygó Bánffy, föllengzõ Apponyi, hideg Kossuth. És ha meghalok, síromra ezt vessétek: boldogul élt, mert kedvére tiporantott.

Rajtam ugyan nem fogtok ki. A választások? Holnap kiadom a jelszót a gárdának:

— Elõ a pártkasszával. Szorítsd az erõszak prését! Ki a zsebkendõkkel; — vessünk véget a komédiának és tiporjuk el az egész világot. Banzaj, elõre!

## A szerb vámtarifa.

— január 18.

Az O. M. K. E., hogy a kereskedõ és iparos világot a külföldi kereskedelempolitikai állapotokról informálja, igen nevezetes szolgálatot vel teljesíteni az idegen vámtarifáknak kiadása által; a romant most a napokban követte a szerb.

Ez a vámtarifa a legtulzõbb, a legátgondoltabb védõváma iparpolitikanak a beszületés szolgálja és õszinte igaz eszköze.

Es a kis, szegény, iparilag csecsemõ Szerbia nem fél ezt hirdetni és megvalósítani, tekintet nélkül arra, hogy mi lesz az õ disznóival, fájával és tengerijével, amelyeknek most a külföldre szállításából az egyedüli pénzforrása van; bizonyára nem fognak Szerbia kormányfõi a k lönben is szegény országot a teljes elszegényedésnek kitenni azzal, hogy provokálják a kihívóan ipari védõvámos politikával a velük összeköttetésben levõ államokat, ha nem volnának meggyõzõdve annak a tételeinek a mélységes és sokszor igazolt igazságáról, hogy a magas védõvámok oltalma alatt felnõvõ ipar gazdagon fogja megfizetni azokat a látszólagos veszteségeket, amelyek az õstermelési ágaknál esetleg mutatkozni fognak; tudják, hogy Ausztria, bármennyire szeretne esetleg m gtorlásokkal élni, azokat ha megpukkad sem viheti keresztül, mert

enni és pedig a nagy munkás tömegeknek, fogyasztóknak zsirt. szatonnát, disznót fogyasztani kell; a disznót pedig, habár még oly savanyu abrazattal is, de egyelőre és igen sokáig, a legolcsóbban mégis Kõbányáról és Gyõrbõl, a belgrádi sertés kereskedõk nagy sertés telepeirõl lehet és kell beszerezni; õk ezt nem csak érzik, hanem tudják is, és mint õvalló, habár kicsiny, szegény államocská, meg udják és akarják variósítani; mert az õ államferfiak a maguk országának csinálják a gazdasági politikát; a mi államferfi ink — osztrák-magyar gaz apolitikát csinálnak, ami csak annyiban magyar, mert magyar emberek csinálják, minden másban osztrák nagy hatalmi érdeket, törekvéseket, érvényesülést és célzt szolgál.

A szerb tarifa az általános részben egyenesen megtiltja nyers anyagoknak és félgyártmányoknak a kivitelét; elrendeli, hogy olyan államból érkező áru, mely állam más államnak a bevitelét kedvezõbb elbánásban részesíti, mint a Szerbiáét, a rendes vámon kívül még annak kétszeresét fogja fizetni; olyan áru pedig, amely a kivívó államban a kivitelt díjazásban részesül, annyival magasabb lesz a vámtétel, amennyit a kiviteli díj kitesz. Ezzel jól átgondolt, következetesen felépített ipari védõvamos tarifa ez, annak minden fegyverzetével, õ-szes óvatossá i záradékaival és államhatalmi meghatalmazásával együtt a pénzügyminiszter, mint 16 kereskedelmi és ipar politika számára.

A vámtarifa különõs részében, ahol az egyes áruk s a rájuk vetett vámtételek foglaltatnak, a beviteli számok alatt a következõ apróságokat találjuk: a vám 100 klg. áru után vagy darabzám din rokbán vannak érte; a dinárt a koronával tekintjük egyenértékűnek s csak azokat a cikkeket nézzük, amelyek minket érdekelhetnek; amelyekbõl most oda kivetünk van.

Liszt	12 K.	eddig volt	350 K.
Czukor	40 " "	" "	11-50 "
Bor	150 " "	" "	38 — "
Pezsge	250 " "	" "	53 — "
Köz. szappan	40 " "	" "	10 — "
Stearin gyertya	100 K.	eddig vámentes.	

Kész gyógyárak 1000 K, eddig 250 K, pipere szerek (pirosító, fogpor stb) 1000 K, eddig 180 K, szövetek (neméz parasztanyag) 130 K, eddig (óines kivétel), szövetek finomabb 400 K, eddig 150 K, vászonszövetek 25-400 K, eddig (óines kivétel) túlnemű szövetek 2500 K, eddig 1200 K, kefkötõ áruk (közönségesebb) 180-300 K, eddig 15-30 K, finom kefkék (ruha, bajusz) 400-1000 K, eddig 265-800 K, durva papir (csomagoló) 30-80 K, eddig 4-15 K, finom papir 150-300 K, eddig 25-50 K.

Nem folytatom a részletezést; hogy mennyire iparvédõ a tervezet, mutatja az még, hogy feldolgozható állati termékek kivitelét vagy egészen megtiltja, vagy pedig kiviteli vám fizetendõ és pedig 100 kilogr. után, pl. barany és kecskebõrért 10 korona; rongyok után 3 K. eddig mind a kettõ vámentes volt.

A kibocsátott vámtarifa még csak tervezet, hogy kötelezõvé váljék, ahhoz még a szerb skupesina sankcionáló szava kell; azon nem fog mulni, hogy törvény legyen belõle, hogy azután a mi magyar kereskedelmi miniszterünk hogyan fogja megvédeni azt a kis magyar kivitelt, amit a magyar ipar nehéz küszködések árán Szerbiában magának eddig biztosítani tudott, azt a jövõ mutatja majd meg.

Gaszner Géza.

## Kortes-élet.

A korema udvarán egy hordón állva (a hordó már üres volt) javában szónokolt a Münnich kortese, mikor egy borizú hang közbeszólt: a választóközönség cibározni óhajt! A kortes be is fejezte

hamar mondókáját azval, hogy szivarért akar menni. Szivarozás és ivás között eljött az alkony s a választóközönség rózsa hangulatban, de rogyadozó léptekkel ballagott hazafelé. Ki erre, ki arra, ki jobbra, ki balra. Nehányan erősen tapogatták a kerítés oldalát. A cibározó választó azonban véletlenül arra az oldalra találta ezafázni a lépést, amelyiken az árok van. Nosza belé is fordult s a puha havon hortyogott mélyen. Egy arra kóborló kutya megnyalagatta a fagyos kékét, mire a polgar felebred és szól a kortesnek gondolt kutyához: Hába csókolgatsz engem, mégis Bakonyi Samura szavallok.

A kortesnóták virágaiból ezeket adjuk:

A második kerületben ez a nóta járja:

Münnik Ócél mit gondoltál,  
Hogy Debreczenbe lerándultál,  
Könnyen kibuzod a lutrit,  
Megkapod a seprû végét,  
Éljen Bakonyi!

A III-ik kerületben tegnap óta ezt a dalt éneklük:

Szépen lobog a mi zászlónk,  
Gyõzelmet jósol nekünk,  
Szabó Kálmán van ráírva,  
Õ lesz a mi követünk.

A mi vérünk Szabó Kálmán,  
S benne magyar szív dobog,  
Dobjuk hát ki Debreczenbõl  
Azt a jött-ment lovagot!

## Választási tizparancsolat.

Mózes pedig fölmene a magyar Siõn hegyére s onnan, miután a pártok vezérferfiaival tanácskozott, a következõ tizparancsolattal tért vissza, melyet átnyújtott a jelöltek ezernyi ezer tömegének, hogy vigyék szét az országban, hirdetvén maguknak és magukról:

I. Én vagyok a hon egyedül Reménysege, aki kivezet benneteket a helyzet labirintusából.

II. Ne legyen kétség a te szivedben, hogy megválasztásod több mint bizonyos.

III. Arcképeiddel és faragott képeiddel áraszd el az országot, hogy képed ismeriék kicsinyek és nagyok.

IV. Mondd a népeknek, hogy tiszteljék a honatyákat, hogy azok hosszú életük legyenek a t. Házban.

V. Emlékezz meg a lex-Dániel elfogadása napjáról és soha se dolgozz önérdeked ellen.

VI. Ne lopj! — ha esetleg rájöhetnek.

VII. Ne ölj! — malacot válassz a fuvardi, címén, mert a Kuria rettenetes és kegyetlen.

VIII. Ne paráznaikodjál minden pártárnyalattal.

XI. Ne kívánd az ellenjelöltnak, hogy záróra elõtt gutaütést kapjon.

X. Ne mint honatya kívánd felebarátaid feleségét, házát, õkrét, szamarát. Tedd ezt mint magánember.

Szól pediglen ez a tizparancsolat a Ház formális megalakulásáig, sõt még tovább is.

## Pártirodák.

A II. kerület függetlenségi és 48-as Bakonyi párt irodája a városházával szemben, a „Debreczen söresarnok” külön helyiségében van, a III. kerületben az ellenzéki pártiroda pedig az Angol királynő földszin i helyiségében. Mindkét helyen a választó polgároknak d. e. 8 órától este 10 óráig minden felvilágosítást készséggel megadnak.

## NAPI HIREK.

— **Díonom dánom Debreczenben.** Debreczen lakossága folyton panaszkodik a méreg drága piaci árak miatt. Ugy látszik, a kormányparti jelöltek akcióba lépése óta megváltoztak ezek a viszonyok, — mert egyes vendéglőkben neveltséges olc ó árért tálatják fel a nagyválasztéku vacsorákat. A kormány itteni szócsöve mai számában kürtöli világgá, hogy a III. kerületi kormányparti választók 18-an társas vacsorára gyűlnek a pályaudvar külön éttermeiben, a II-ik ker. választói pedig Hatvan-utcán a Goldstein-féle vendéglőben. — Az előbbi helyen egy teríték ára 1 korona. — a másik helyen 50 fill., azaz 25 krajczár. Tudvalevő, hogy a vasuti vendéglőkben országszerte drágák az étkezési árak, azért a III-ik kerület választóit cse ély 1 koronáért traktálják 3-4 fogásos finom pecsenyékkel, italokkal és mindennel, ami szem, száj és nynek kedves. Hogy az 1 koronán felüli különbség a *Dobieczi* ur zsebéből telik, azt még a *Frumm* dr. szanatóriumában lévő hülyék is tudják. A Goldstein-féle vendéglőben gyülekezők számára Budapestről hozattak friss halakat. Természetes, hogy halon kívül lesz bőven a másféle jó ízű falatok és itókákból is, azért egy teríték ára csupán 25 krajczár. Ezt az összeget maga a kormányparti hivatalos ujság is szégyelte lenyomatni, pedig tudvalevő, hogy nem nagyon szegénylősek. De sebjaj, telik a *Münnich* meg a *Tisza Pista* ka szájából a dínom dánomok számláit fizetni. Azért ez nem itatás-etetés és ily módon való vesztegetés. Hát akkor mi a menkü, ha nem az?

— **Lemondások a választási tisztikarban.** A központi választmány múlt héten tartott ülésén választotta meg a választási elnököket és tisztviselőket. A II. ker. helyettes elnöknek Weszprémy Zoltán vármegyei főjegyzőt választották meg, kinek igazságosérzete, pártatlansága mindenfelé ismeretes. Tegnap váratlan és meglepő fordulat történt. Weszprémy Zoltán eskütételre volt hiva a polgármesterhez, de az esküt nem tette le és kijelentette, hogy az elnökségről lemond. Hasonlóképp cselekedett ugyanekkor dr. Berger Andor ügyvéd vároosi tb. főügyész, ki helyettes jegyző lett volna. A lemondások folytán a központi választmányt most újból ülésre kell behívni, hogy a lemondás folytán megüresedett tisztségeket betöltsék. Már azért is szükség lesz a központi választmányt egy-

behívni, mert mint jelentük, a III. kerület választási helyiség kijelölését megfelelőbbézték a miniszterhez. A kormánypart mindenáron azt óhajtja, hogy a választási helyiség a megyeházán legyen és hogy a miniszter a kormánypart óhaját teljesíteni is fogja, bizonyítéka az, hogy a kormánypartiak a központi választmány határozatát a főispán jelentése folytán egyenesen a miniszter rendeletéből felebbézték meg. A felebbéztést tegnap terjesztette fel a polgármester és a miniszter döntését mára vagy holnapra várják, épen emiatt Kovács József polgármester a központi választmányt e hó 20-ára d. u. 4 órára hívta egybe.

— **Münnich nem akar debreczeni képviselő lenni.** Már több ízben megirtuk azt a biztos forrásból eredő hirt, hogy Münnich Aurél lemond a debreczeni II-ik kerület jelöléséről, mert nem reflektál a debreczeni manádtumra. A kormány szubvenzióját szolgáló „Szabadság” minden alkalommal ágaskodott és igyekezett lezafolni a Münnich ur lemondására vonatkozó hírünket, de azért nem volt képes eloszlatni a kormányparti választók közt dühöngő lehangoltságot. Megirtuk azt is, hogy a korifeusok kétségbeesett vergődésükben sietteték Münnichet a lejövétel és a programbeszéd megtartására. Ennek a kérésnek végre eleget tett Münnich Aurél és tegnap óta itt van s mutogatja magát gyér számu választói előtt. Azonban, hogy nekünk igazunk volt, s hogy a Münnich ur itt léte csak komédia, azt fényesen bizonyítja a „Pesti Hirlap” alábbi közleménye, melyből kiűnik, hogy Münnich Aurél a debreczeni jelölést: tisztán köteles illem szempontjából fogadta el s határozottan kijelenti, hogy az iglói kerületet kívánja szolgálni. A Pesti Hirlap a lapunk hétfői számában megjelent kortes nótát is közli. Itt adjuk a P. H. erre vonatkozó közleményét teljes szövegében:

**Iglótól Debreczenig és vissza.** Münnich Aurél, akinek lába alatt megindult a föld, kapkod fűhöz fahoz. Debreczenben mindeztideig még programbeszédet sem mert mondani, s már is városszerte hangzta a csutka-nóta, amelyből itt közlünk egy kis mutatványt:

Hej de éhes a Münnich ur pártja,  
Mert nagyon rossz, fősvény a gazdája,  
Nem ad neki zabra vagy szénára,  
Raszorul a tengerszűkára.

Az a csutka sovány, de nem édes,  
Kövér gazda, nem dicser a téged;  
Hanem hiszen, aki neked szolgál:  
Nem érdemel egyebet — csutkánál.

A virágosdórt amelyet Apponyi Iglón kapott, Münnichnek csak a tövis jutott. Münnich most nyilatkozik s a „Szepesi Lapok”-ban kijelenti:

— *Én a debreczeni jelölést tisztán köteles illem szempontjából fogadom el és határozottan kijelentem, hogy az iglói kerületet kívánom szolgálni.*

— **Weszprémy lemondásának okai.** Weszprémy Zoltán főjegyzőt ma d. e. felkereste tudósítónk, kinek kérdéseire lemondását a következőkkel okolta meg:

Előzőleg engem senki sem szólított fel, hogy vállaljak valamiféle tisztséget. Én megválasztásomról este a központi választmány e hó 12-én tartott ülése után értesültem a kaszinóban. Komlóssy Arthur ur adta tudomra és **ujabban kijelenttem** úgy ó, mint mások előtt,

**hogy a megítisztelő bizalmat nem fogadom el.**

Nem fogadom el pedig azért, mert nehezelem azt, hogy meg se kérdeztek, vállalnék e valami tisztséget.

Másnap minden pártaroyalatból többen kerestek fel, vállaljam el a tisztséget, de kijelenttem, hogy nem vállalom. A főispánnal megválasztásom óta nem beszéltem és rendkívül sérti önérzetem, hogy fel is tételzik rólam, miszerint engem szándékomtól, elhatározásaimtól eltántorítani lehetne.

Hogy eddig nem mondtam le, annak oka egyedül az volt, mert vártam a központi választmány hivatalos értesítését megválasztásomról. De ezt nem kaptam meg mai napig sem, ehelyett egy meghívót küldtek, jelentkezsem eskütételre a polgármesternél. Tegnap délután felmentem Kovács József polgármesterhez és tudára adtam, hogy a tisztséget nem fogadom el.

Meg is indokoltam lemondásomat a következőkben:

1. Nem tartom helyesnek, hogy a tisztviselőket bármely párt is belevonja a politikába.

2. Nem fogadom el azért sem, mert megeshetik, hogy az elnök az utolsó pillanatban beteg lehet és ekkor nekem kell beugrani olyan felelősségterhes állásba, amelyre nézve az előintézkedéseket az elnök tette meg és nekem, akár helyeslem azokat, akár nem, respektálnom kell. **Ilyen súlyos büntetőjogi felelősséggel járó tisztséget nem vállalhatok el és az esetleges következményekért a felelősséget nem viselhetem.**

— **Szünet a f iskolában.** A debreczeni főiskola theológiáján, jogakadémiáján, valamint a tanítóképző intézetben a félévi szigorlatok miatt szünetel az előadás. A szigorlatokat befejezték és 20-an már az alapvizsgákhoz kezdenek. Az előadások szünete február 1-ig tart.

— **Jászi Viktor a Bikában.** Az Arany Bika szálloda gyengén világított dísztermében tegnap este Jászi Viktor labanczparti önjelölt rendezett tüntetést kurucz Thaly Kálmán mellett. A megjelent 35 mameluk úgy ült a fagygyertyák mellett, mintha halott mellett virrasztanának. Ha kevés volt a kormányparti, annál több volt a pirostollas ellenzéki, kik eljöttek, hogy meglássák hát, ki az a nagyon népszerűnek híresztelt Gyászos Viktor. A gyűlésre szörnyű zavargások közepette érkezett meg az ünnepelt, ki méltábusan dudolta:

Kicsi vagyok én,  
Meg nem nővök én,  
Ha követ nem, egyetemi  
Tanár leszek én.

Csiky Lajos felsompolygott az emelvényre és szerényen jelentette ki, hogy más tennivalója nincs, mint a jelölt urat bemutatni. A kis Viki erre előbujt az asztal mögül és kitergette maga előtt a programbeszédet. Ha megjelentekor gyenge volt az éljenzés, annál zajosabban zugott végig a termen, mikora kis uj magyar a Thaly Kálmán érdemeit méltatta. Azután erősen szagos dolgokat olvasott fel az előtte levő papírosból a kis hamis: a maga érdemeiről szónokolt. Nagy közörszólások s nyeldekletések mellett olvasta fel, hogy az ő élete milyen munkás, hogy mennyi jót és nemeset cselekedett ő, csak hogy nem tudják az emberek, pedig higgyék el, hogy úgy van, ő — Jászi Vikike mondja. Mikor már nagyon megunták a sok öndicséretet és közbe-közbe köhögtek, akkor a kis önjelölt fordított két

lapot az előtte levő fűtben és — gazán úgy volt — elkezdett politizálni. Dadogott, makogott a 67-es alapról, mely csódba jutott ugyan, de azért ő azon az alapon akar egyetemi tanár lenni. Az önálló vámtörvényről jól tudja — ugymond — hogy hasznos és üdös az iparra is, mezőgazdaságra is, de azért ő nem hive. (Meg lesz az ő nélkül is) Végül remegő, bocsánatkérő hangon jelenti ki, hogy ő fellépteti magát Debreczen I választókerületében képviselőjelöltnek. Tudja ő, hogy abban a tiszta, magyar Kossuth párti kerületben a nagy Thaly Kálmán ellen elbukik, de hát ő nem esik úgy sem nagyot. Szóval nem tudja, miért? csak fellép. Na, hiszen jól van, sem baj az kis Viki, nem haragszunk mi egy parányit sem. Mula sa ki magát, ha kedvét lelt benne, azzal ugyan se nem használ, se nem árt a nagy Thaly Kálmánnak.

— **Szegény tatár.** A „Szabadság” ezimű lapnál, a Münnich előre látható biztos bukása annyira megzavarta a kedélyeket, hogy össze-vissza handabandaznak. — Tegnap megirtuk, hogy egy magát Bagi Péternek nevező ember jár szavazókat fogói és pénzt kínál. — Hogy az illetőt nem Baginak hívják az természetes, mert a saját nevét eltitkoltja, de na tetszik sorolunk, mi fel nem Bagi Pétereket, hanem jól ismert neveket akik ugyancsak vásárolják a lelkeket. Hogy a fű getlenségi párt mer a Münnich párt nevének felhasználásával korteskedni, az egyszerűen nevetséges. A mi embereink nem feledkeznek meg annyira magukról, hogy ennek az urnak még csak a nevét is hangoztassák.

— **Bemutakozás.** Az apró Jászi Viktor, a szerényke — mint lapunk más helyén megirtuk — tegnap este az Arany Bikában zengett magáról die himnuszokat. Az unatkozó mamelukok kisedekörében Münnich Aurél, az osztrák hadsereg részére magyar pénzt és katonát szállító disztelen részvénytársaság tagja is ott volt. Az ott megjelent kurucok Thaly Kálmán mellett rendezett tüntetéséből meggyőződhetett az osztrák disztragny ur, hogy sokkal helyesebb, ha felvonul a czipozerek közé a Szepességbe és nem megy neki annak a csufos bukásnak, melyben a II. kerületi szavazópolgárok fogják részesíteni.

— **Kereskedők és iparosok értekezlete.** A III. ik kerület szövetkezett ellenzékének kereskedő és iparosai f. hó 19 én délután 5 órakor az Angol Királynő kis éttermében értekezletet tartanak, melyre az összes kereskedő és iparosok megjelenni szíve kedjenek. Tehát a többi kerület kereskedő és iparosainak figyelmét felhívjuk a szövetkezett ellenzék ezen gyűlésére.

— **A Szent Erzsébet egyesület f. hó 19 én — esütörtökön — d. u. három órakor a rendes helyiségben rendkívüli ülést tart a február hó 4-én rendezendő táncmulatság ügyében, melyen az összes t. választmányi hölgyek azon kérelemmel hivatnak meg hogy teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Az elnökség.**

— **Kitüntetett ifju.** A debreczeni Kaszinó a Kazinczy-alapból pályázatot hirdetett Csokonai ódára. A beérkezett művek közül a bírálók a 120 koronás pályadíjjal Kuti Zsigmond iskolaigazgató fiát, Kuti Sándor I. éves joghallgatót tüntette ki ódájáért. A fiatal, tehetséges jogászól még sok szép dolgot várhatunk.

— **Halló!**

— **Ki beszél?**

— **A függetlenségi kör báljának rendezőbizottsága.** Tudtára adja mindenknek, hogy e hó 21-én, Szombaton a Bika disztérmben estétől reggelig tartó táncmulatságot rendez.

E telefonon bemondott hirt örömmel hozzuk a nagy közönség tudomására s fel-

hívjuk rá a mulatni szerető polgár leányok és ifjak figyelmét.

— **A gázgyári robbanás.** A vasárnapi robbanás okozta rombolás helyreállításán bár megfeszített erővel dolgoznak, mégis lapunk zártakor a gázgyár azt jelenti, hogy kétséges, vajon ma még elláthatnak a fogyasztókat légszesszel. A budapesti gázgyárak igazgatója, Boncz Ede, kit a gázgyár hozatott le, min szakértőt, ma elutazott. Elutazása előtt kijelentette, hogy azokról az intézkedésekről, melyeknek megtételére okvetlenül szükség van, részletes és kimerítő írásbeli jelentésben teszi meg. Annnyit azonban előre is kijelentett, hogy a felrobbanást előidéző gázdesztillátórok épen nem modernnek, sőt nagyon iszól-szerűtlenek, melyeket minél előbb ujjakkal kell kicserélni.

— **A Dongó-élelőlap a választások ideje alatt hetenként kétszer jelent volna meg, de a gázgyári robbanás miatt a nyomdában a gázmotorok nem működhetnek, se miatt készíthetik el csak a renedes heti számot.**

— **Az anyai szeretet.** Bár szomorú, mégis megkapóan szép példáját láttuk ma a bűnügyi osztálynál, annélaz emberi szeny-nyekkel, bűnökkel teletöltött hivataiban. — Zokozva, sirva ment fel a bűnügyi osztályhoz Dudás Lajos dohánygyári munkásnak a felesége. Kétségbeesve panaszoitotta el, hogy férje, kívül a napokban összeherelelt, el akarja vinni tőle erőszakkal két éves, kis fiát. Mikor meg akarták nyugtatni, hogy hadd vigye el a férje a gyermeket, legalább nem kell neki, gyenge asszonynak dolgoznia érte, sirva könyörgött, hogy ne vigyék el a gyermeket, dolgozik ő érte minden erejével. A rendőrség védelmébe vette az anyát és megakadályozza a gyermek elvitelét.

— **Házi estély.** A „Kossuth Lajos” jótékony asztaltársaság f. év január hó 21 én, este 8 órakor a „Debreczen” sörözőben összes helyiségeiben hargverseny- és táncszal egybekötött házi-estélyt rendez. Belépti-díj nincs.

— **Az iparos Kör mulatsága.** A debreczeni Iparos Kör — mint már jeleztük is a jövő hónap 5-én az Arany Bika szálloda disztérmben könyvtára javára tánc-estélyt rendez. A táncszalára a meghívókat már szétküldték. Személyjegy két, családijegy 3 személyre 4 korona. Jegyeket csak a meghívó előmutatása mellett válthatni, épen azért akik bármely oknál fogva jegyet nem kaptak, de arra igényt tartanak, jelentkezzenek a rendezőségénel.

— **A hajdunánási függetlenségi olvaórkör saját könyvtára gyarapítására vasárnap, január 22-én az ottani Booskay szálló nagytermében zártkörű táncszalimat rendez. Az igazi, magyaros mulatságra nemcsak a környékből, hanem Debreczenből is sokan kirándulnak Hajdunánásra. Mint értesülünk, a mulatságon a nánási kerület szeretett képviselője: Rákosi Viktor is jelen lesz.**

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál a következő haláleseteket jelentették be: Győri István ev. ref. 82 éves, Csontos Erzsébet ev. ref. 5 éves, özv. Nagy István ev. ref. 69 éves, Fényes Berta ev. ref. 60 éves, Katona Józsefné ev. ref. 48 éves, Fodor Lajos ev. ref. 3 hónapos, Oláh Erzsébet ev. ref. 4 napos, Deák Györgyné ev. ref. 50 éves, özv. Tarcsay Mihályné ev. ref. 77 éves, Módis Erzsébet ev. ref. 9 napos, Demjén Zsófia ev. ref. 62 éves, Veress Béla ev. ref. 15 hónapos, özv. Vargha Lászlóné ev. ref. 72 éves, özv. Kohály Józsefné ev. ref. 80 éves, Csáthy György ev. ref. 71 éves, Végh Erzsébet ev. ref. 8 éves, Dobay Sándor ev. ref. 2 hónapos, Takács István ev. ref. 66 éves, Gönczy Kálmán ev. ref. 10 hónapos, Révész Bálint ev. ref. 37 éves, Nagy Ferenc ev. ref. 57 éves, Braun Samu izr. két éves, Kardos Lászlóné ev. ref. 51 éves.

— **Elveszett a vasúti állomásnál egy Ladányi György kalapos segéd nevére szóló munkakönyv. A szíves megtaláló vigye fel a bűnügyi osztályhoz.**

## TAVIRATOK.

A „Debreczen” eredeti távirata.

### Hét fogásos pártvacsera 40 krajzárért.

**Budapest, január 18.** A belvárosi szabadelvű-párt, Tisza választónak vezetősége holnap este az „Angol királynő”-ben lakomát rendez. Egy teríték, mely 7 fogásból és italokból áll, 40 krajzár. A „Nap” munkatársa ma az „Angol királynő”-ben járt és kiszámította a főpinczér, hogy a **holnapi vacsera étlap szerint 22 forint 50 krajzárba kerülne.**

### Héderváry szereplése.

**Budapest, jan. 18.** Héderváry gróf miniszter állandóan informálja az udvari köröket a politikai helyzetről. Politikai körökben feltűnést kelt, hogy Héderváry teljesen távol tartja magát a kormány kortesvacseráitól.

### A választások és a kormány.

**Budapest, január 18.** A kormány-nál a hangulat igen levert, lát-zik, hogy kevés a pénz a választásra és hogy a szabadelvű párt rendkívül népszerűtlen és ismeretlen jelölteket léptetett fel.

Tisza István ma Dániel báró előtt, ki a választások egyik intézője, így nyilatkozott:

— **Nekem ezer és ezer bajom, rátok bízom a választásokat, nektek kellett volna alkalmas jelöltekről gondoskodni. Szolgabírákkal és jegyzőkkel nem lehet a szabadelvűpart zászlóját dalra juttatni.**

### Nagy szerencsétlenség a tokaji kőbányában.

**Tokaj, jan. 18.** Egy munkás ma reggel egy db összefegyott dinamitot a tűz mellett akart felrobbantani. A dinamit felrobbant, szétrugta az aknát és 3 embert megölt. Harmat súlyosan megsebesített.

## Tőzsde.

**Budapest, január 18.**

Január 1-től kezdve a tőzsdei áratok 100

kilogrammonként jegyzik.

Buza	1905 áprilisra	19 50
Buza	1905 októberre	17 14
Rozs	1905 áprilisra	15 32
Rozs	1905 októberre	—
Tengeri	1905 májusra	14 80
Zab	1905 áprilisra	14 02
Zab	1905 áprilisra	—

Készáru: változatlan.

## Agyonzuzott munkás.

### Halálos szerencsétlenség a Stern-féle kefégyárban.

— január 18.

Ma délelőtt a Stern-féle kefégyárban halálos szerencsétlenség történt. — **Fábián István fiatal munkást munkaközben agyonzuzta egy ráeső kétmázsás szálfa.**

A szerencsétlenségről munkatársunk az alábbiakat jelenti:

Stern József és testvére kefégyárába

tegnap Nagykárolyból nagyobb mennyiségű csereasznyefa érkezett. A nagy szálfákat a gyár fatelepen rakták le és ezek rendezését és mérlegelését Frank Péter művezető ellenőrzésével Fabián István és Szentesi Sándor munkások végezték.

Ma délelőtt 11 óra körül, amint a két munkás egyik szálfát leemelte a többiről, mindketten megcsuszta és elesett. Sze teinek semmi baja sem történt, azonban Fabián arczczal esett a fagyos födre és a csaknem kétmázsás, két méter hosszúságú szálfára ráesett.

A szerencsétlen ember sikoltására, meg a Szentesi segélykiáltására csakhamar ott termett az óriási gyártelep több száz munkáa és munkásleánya. Leemelték Fabiánról a szálfát, de már akkor meghalt. Még patkzott sebeitől a vér, de az élet már elszállott a szerencsétlen emberből.

Csakhamar megjelent a szerencsétlenség színhelyén Gáspár dr. és Szöllősi dr. orvosok, de csak a beállott halát konstatahhatták Fabián István arczczal teljesen összezsorcsodott és több helyen a koponyája is bezúródott.

A fűrészház egyik helyiségében helyezték el a holtat, majd értesítették a rendőrséget és a vizsgálóbírósgot is.

A megrémült munkásleányok és munkások megilletődve távoztak vissza a munkatermekbe.

Délelőtt fél 12 órakor érkezett a gyártelepre Szabó József vizsgálóbíró és Dobos József rendőrbiztos. A helyszíni szemle megtartása után kihallgatták a munkásokat és a gyár vezetőit.

Dalben megérkezett a gyárba a fekete koporsó. Szívet tépő jelenet volt, mikor rozoga szekéren megjött a pandur a randa, szennyes fakoporsóval, melyen négy csavargó ült: amint a fiatal munkás holttestét a koporsó ringyai közé helyezték, az ifjú édes anyja jajveszékelve, zokogva borult a holttestre, honnan csak erőszakkal lehetett eltávolítani.

A börtönből kihozott négy csavargó pedig feltette a fakoporsót a szekérré és ismét megkezdődött az a felháborító vonulás, amiben már annyiszor volt részünk és ami ellen már annyiszor kikezdünk. A csavargók ráülnek a koporsóra, melynek fedelét bezárni is alig lehet. És a szekér végig vágat a városban, a járókelők nagy felháborodása.

Miudez elkerülhető lenne, ha a város engedne annak a régi és lapunkban sokat hangoztatott óhajnak, hogy halottszállító kocsit csináltatna.

Az élete tavaszán husz éves korában — ilyen szerencsétlenül elhunyt munkás holttestét a közkórház halottas házába szállították.

## VEGYES HIREK.

\* **A kivándorlás novemberben.** A központi statisztikai hivatal kiadásában megjelenő „Statisztikai Havi Közlemények“ november havi füzetében közölt adatok szerint ezen hó folyamán a szorosán vett Magyarországon a belügyminis ter átmenetileg még 63, a vármegyei alispánok és a törvényhatósági jozu városok rendőrkapitányai 17,326, a fiumei kormányzó pedig 55 utlevelet, együttevve tehát 17 444 utlevelet dtak ki, vagyis 3965 tal többet, mint az 16zó hóban és 9817-tel többet, mint a múlt

év november havában. Az év elejétől kiadott utlevelek száma az idén 899 czel több, mint a múlt év első tizenegy hónapjában. A kiadott utlevelek tulajdonosainak 4036 utitársuk volt. Legtöbb utlevelet váltottak: Torontói (926), Nagy Küküllő (762). Alsó-Fehér (722), Szabes (682), Brassó (675) és Kis Küküllő (664) vármegyéből és pedig a Királyhágón tul legnagyobb b részt romániai külömben pedig amerikai érvényességgel. A törvényhatósági városok közül Budapest székesfővárosban (487), Páncsován (67), Aradon (64) és Temesvárott (61) váltottak legtöbb utlevelet. Az utitársak szerinti megoszlásnál az utitársakat is tekintetbe vévo első helyen áll Amerika (14 315), utánna Románia (4826) és végül Európa áttelában (1100). A törvényhatóságookban kiállított, Amerikába szóló utlevelek közül Flume 9402 ban, Bréma 1637 ban, Hambura 502 ban, Antwerpen 662 ban, Rotterdam 48 ban volt utitársul megjelölve, 43 utlevél egyéb és ismeretlen kikötőkre szólt.

\* **Japan gyógyszerészüksége az orosz japan háboruban.** Szinte hihetetlen, hogy mennyi gyógyszerre volt és van szüksége Japannak, a háboru félnek mostani háboruja alkalmából. 1904 október elsejéig csak Anglia a következő gyógyszermenyiségeket szállította a japáni hadvezetőségnek: Antifibrin 2000 kilogrammot, aniprinat 1350, borsavat 20,000, vismutot 17 000, chloroformot 6000, kokaint 54 czintit 1359, chininot 10,000, d w a r p o r t 10,000, formaldelydet 3500, j d f r m o t 2500, kato-melt 1500, kreosotot 25 000, morfiu not 90, natrium salicylicumot 25 000 kilogrammot és ragtapaszt 30,000 yardot (körülbelül 27,500 méter). A laikus el sem hinné, hogy például 90 kilogramm morfiu milyen chemiai hatással bír: 9 millió, azaz kilencmillió fájdalomcsillapító p r t lehet belőle készíteni a kellő mennyiségek szerint. Az elhasznált ragtapasz 27 kilométer, tehát körülbelül e ér Budapestről Vaozig.

## Megszökött rendőrkapitány.

Saját tudósítónktól.

Nem mindennapi esemény történt Zalaegerszegen. A rendőrkapitány elment nem tudni hova, csak sejtik, hogy eldorado, Amerikába, miután a város pénzéből valami 400 koronát, egyesektől pedig szóra vagy váltóra 3—4000 koronát zsebreteett.

Ez a legrövidebb története.

A mit többet tudunk róla, az, hogy ezelőtt mástól évvel küldötte ki Rudnay főkapitány Budapestről, hogy emelkedjék vele a meghanyatlott zalaegerszegi rendőrfőkapitányi tekintély. Csentericz szerzett mulatni. Feleségétől elválva élt. Zalaegerszegen csak özvegy anyja és két gyermeke volt. Elég jó beszélő tehetséggel rendelkezett.

A zalaegerszegi közönség pedig az új emberben nagy tekintélyt lát és jobban bizik benne, mint ismerősében. Csentericz mikor már a bizonyos pénzek a zsebében voltak a részint azért, hogy bizonyos pénzek a zsebében voltak a részint azért, hogy bizonyos pénzek nem voltak a fiókban, hamis utlevelet szerzett, ezenközben váltót hamisított és egy körözött miskolezi ügyvédjelöltet ügyesen a hivatalba idézett vagyis elfogott, de az ügyvédjelölt öt percz mulva elmenekült, pár napra Csentericz is elmenekült, — mignem valaki kikötőből irt ide, hogy „Itt vagyok, ragyogok.“

Végre tehát saját maga felderítette a közönség előtt, hogy ő bizony eltávozott. Anyja és két gyermeke Isten nevében maradt. A város előlegezett nekik 50 koronát, amig illetőségi helyükre jutnak.

## Gyilkosság kedvtelésből.

— Saját tudósítónktól. —

— jan. 18.

A megyében lévő Szakálos Dombón rémes gyilkosságnak esett ádozatul egy jó módu fődszazda, akit egy haszontalan izgága legény golyója terített le. A gyilkosságról tudósítónk ezt jelenti:

Rémes gyilkosság történt Szakálos Dombon, mely nagy izgatottságot kelített a közönség lakosainál. Fekete János oroszfalusi, huszonhárom éves molnárlegény, Szakálos Dombóra ment, hova az esti órákban érkezett meg. Legelső dolga volt, hogy egy szakálos-dombói ismerőstől fegyvert vásárolt. Amilyen régi módiaie, előtöltött fegyvert, mely serétra volt megtöltve. Ugy 5—6 óra között avuán fegyveresen oda állított Tyokotyisán Vaszily gazdaember háza elé s megszörgetve az ablakot, beboosáttatást kért.

Sötét este volt már s Tyokotyisán, kinek két szép leánya van, épen lefeküdni készült. Az erős zörgetésre azonban odament az ablakhoz s azt fe nyitva, kinézett rajta s megkerdezte: Ki az? E pillanatban hatalmas dördülés hangzott el. Fekete János minden szó nélkül rálőtt Tyokotyisánra, ki nyakán találva a lövéstől, holian rogyott össze.

A lövés zajára s a halárra rémült leányok segélykiáltásaira csakhamar összeszaladt az egész fa u s a gyilkost megkötozve, a község házára vitték, hol erős őrizett alá vették. Az előjáróság azonnal jelentést tett a gyilkosságról a nagybányai

## IRODALOM.

**Miniszterválság.** Borczik Árpád új vigjátéka, a Miniszterválság, amelynek a múlt napokban volt a Nemzeti Színházban a bemutató előadása, megjelent az Ocsó könyvtárban. Ara 60 fillér. Kiadta a Franklin Társulat. Ez a társadalmi vigjáték, amelynek háttere a nők politikai stréberkedésének a szatirája, az illusztris szerzőnek 1862 óta tizennyolczadik darabja, amelyet a Nemzeti színház mutat be.

**Az Ocsó Könyvtár új füzetei.** Három értékes új munkával gyarapodott legújabbban ez a Gyulai Pál kiváló szerkesztésében megjelenő népszerű gyűjtemény. Mind a három szépirodalmi munka, a francia irodalom legjavából összeválogatva. Taine híres Graindorge F. Tamása az egyik munka, 23 ives regény, amelyben a nagy író Parisi jegyzetek czimmel egy disznóhus-és olajkereskedésből meggazdagodott Graindorge nevű alak szájába adva a mondani-valóját, a leglésebb szatirával korbácsolja a parisi élet fonákságot. A nagy munkát Mikolt fordította. Ara (1870—1876. sz.) 1 korona 40 fillér. — Theuriet-nek A rózsakirály című tájo regényét Gerő Attila szép fordításában közli az Ocsó Könyvtár. Ara 1877 1881. szám) 1 korona. A turkomán háboru című füzet Gobineau gróf-nak, a Renaissance nagyhirű szerzőjének egyik legszebb, Ázsiában játszó novellája. Ara 1868—1869. szám) 40 fillér. Az Ocsó könyvtár a Franklin Társulat adja ki. A vállalat eddig megjelent füzeteinek részletes jegyzéke ingyen kapható minden könyvkereskedésben.

kir. járásbírósnál, mely a vizsgálatot folytatja. A gyilkost a szatmári ügyészségre hozták.

**Elfogott szélhámos tisztviselő.**

— Az al bíró üzemel. —

— jan. 18.

Mikor az úrból szegény ember lesz, valóságos haláltünczot jár a bűnök mesgyéjén. Minden pillanatban elbukhatik s ha nem elég erős, hogy a lábán megálljon, a nyomoruság rendezes a bűn karjaiba veti.

Ezért néhány hónappal még ur, még jó fizetésű tisztviselő volt csatai Adam József. Valami szomorú családi drama meghibbantotta a szerencsétlen emberben a józan életelfogást, a becsületességét és fokról-fokra elhanyagolta magát. Loni, majd kártyázni kezdett s hivatalában is sokat mulasztott.

Fiatal, jól induló tisztviselőnek mutatkozott, ezt a visszaesést tehát mindenki rossz néven vette tőle, különösen pedig azok, akik körülményesen ismerték őt. A hivatali nőke is egy nap magához hívatta s annyi apróbb előzetes figyelmeztetés után végre is erősebben a lelkére beszélt, hogy térjen magához és ne játszon a tűzzel, mert elbukik. Szomorú példaként állított eléje az életből, amelynek úgy látszott, volt is hatása, mert az esésnek induló ember néhány npra újra a régi, pontos, szorgalmas tisztviselő lett.

Ez az állapot azonban nem tartott sokáig. Egy-két hét s a könnyelmű embert újra visszacsábították a pillanatnyi örömek s a hivatalának oda se nézett. Valami pénzbeli szabálytalanság is nyomta a lelkét, nem teketóriáztak tehát vele sokat, hanem egyszerűen elbocsájtották. A végképpen könnyelmű embertől iparkodtak megszabadulni.

Régi körülményei és ismeretségei révén a hivatalát, kenyeret vesztett ember még egy darabig tartotta ugyan magát, de később, hogy a nyomoruság mielőbb eljőjön, egészen a bücsős élet útjaira tért.

Csatai Adam Zsigmond báró álnévvel bejárta az előkelő, gazdag embereket s hamis okmányokkal különböző jótékonyczélú intézetek részére könyöradományokat gyűjtött, melyeket természetesen saját czéljaira fordított. A veszedelm minden pillanatban lecsaphatótt rá és ez el is következett.

A rendőrség nevézt vette működésének és tegnap letartóztatta. Hamisított irásait elfogták, őt pedig kihallgatás után zár alá tették. Törvényszék vádemlése közben kijelentette, hogy a nyomor vitte a bűnre. Mielőtt napszámon, vagy munkást seholsem tarták az uriformájú embert alkalmazni, kénytelen volt tehát csatai, hogy megélhessen. Az így kiszélhámosodott öszeg pár száz koronát tesz ki. At fogják adni az ügyészségnek.

**REGÉNYOSARNAK**

**Egy pohár tej.**

Írta: Szatmári István.

A kocsi most kikanyarodott a kis nyírfaerdőből s a hölgyek előtt kicsillant a folyó megszeléledett medre, a Caar híres türkisz-zöld vize, mely már a nagy hajókat is megbirja. Az alkony utolsó sugara megaranyozta a zotdorfi hid pilléreit s a vizen túl végigtűzött néhány alacsony viskón, mely lastán feküdt a holt-Gaar iszapos medrének.

Adél hercegnő, aki költői teremtés volt, álmódóva nézte a falu szélén unatkozó fűrészmalmot, de a királynő most hirtelen odafordult hozzá:

— Nézzen balfelé, — sugta a hercegnőnek.

Néhány terebélyes nyárfa koronája mögül torony kastély fehérlett ki, a hercegnő egyszerre megismerte az öreg Bonfini villáját, melynek képét már többször látta az angol és francia illusztrált újságokban, jól gondozott, de egyszerű nyári lak volt, kicsiny erkélyvel, melyet végig befutottak a főfutó tulipántok virágai. A hercegnő ijedten kapaszkodott meg a kocsi ülésében, de a fejedelem-asszony lopva elnevette magát.

— Meglássa, pompás tréfa lesz! — sugta kisérőjének.

— Mit akar tenni fenség? — kérdezte az udvarhölgy ijedten.

A királynő odafordult a kocsiskoz:

— Le fogunk szállni és gyalog megünnünk végig az erdei ösvényen... Maguk a kocsival átkerülnek a hídra és megvárják bennünket a fűrészmalom tulsó felén...

A kocsi megfékezte az izzadó állatokat, a hölgyek pedig leszálltak a folyó partján. A hercegnő titokban keresztet vetett magára, de nem szólt addig, míg a kocsi a hídra nem ért.

— Mi a felséges asszony szándéka? — kérdezte a lélekzetét visszafojtva.

— Ne féljen, kedves Adél, semmi rossz... Csak jöjjön velem bátran, nyugodt lehet, hogy nem történik baja...

A királynő balfelé fordult a gyalog-ösvényen, a hercegnő pedig nagyot sóhajtván követte. Pár percz alatt odaértek az erkélyes villához, melynek bádogteteje fölött nyugalmas nyári alkonyat lebegett. A királynő kissé elgondolkozva nézte a verandát, melyre csikos vászonernyő volt kifeszítve, aztán lábujjhegyen mutatójújjal az ajkára téve, oldalvást fordult, a házat körülvevő park felé, melyet hegyes aczélrudak választottak el a magányos gyalog-ösvénytől. Nem igen tehetett többet tizenöt lépésnél, mikor egyszerre vérvörösén megállott.

— Mi az? — sugta Adél hercegnő izgatottan

A királyasszony csendesen a fák közé mutatott: egy platan alatt hófehér öreg ur állott, vászonzekében, fején széles szalmakalappal. Az öreg ur békésen szivarozott, míg lbainál öt-hat éves fiúcska lovagolt nagy hatykén egy hintalovon.

— Ó az! — mondta a királynő fojtott hangon.

A gyerek ekkor merész mozdulatot tett a hintatóval, mire az izgatott hercegnő hangosan elsivította magát. — A kialakásra az öreg ur a gyalog-ösvény felé tekintett s a hölgyeket megpillantva, leemelte a kalapját. A királynő nyájasan, szelíd tekintettel viszonozta az üdvözlést.

Fenség, az Istenre, mit cselekszik? — sugta félig holtra válva a hercegnő. A fehérhaju ember barátságosan a kerítés felé közeledett.

— Parancsol asszonyom egy pohár tejet? — kérdezte udvariasan a kékruhás asszonytól.

A királynő mosolyogva bólintott.

— Szívesen, mert bizony megszomjaztunk a délutáni melegben...

A házigazda a konyha felé kiáltott s pár percz múlva régi módi bókkal nyuj-

totta át ismeretlen vendégeinek a jégbe hűtött tejet. A királynő fenékgig üritette ki a poharat.

— Köszönöm, igazán jól esett, — mondta hálásan az öreg urnak.

... Félóra múlva az elhagyott fűrészmalomnál ismét helyet foglaltak a kocsi-ban. Adél hercegnő otthon szivdobogást kapott s két napig ágyban fekvő beteg volt. A királynő, mikor reggel benézett hozzá, így szólott:

— Kedves Adél, vannak perczek, mikor az ember kijátsza a történelmet...

**M. Á. Vasutak menetrendje 1904. évi okt. hó 1-től.**

Debreczenből tudul:	idő ó. p
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u. 3 30
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel 8 57
Budapest—Nagyvárad felé	d. u. 12 07
Budapest—Nagyvárad felé	e. te. 10 31
P.-Ladányi Nagyv. felé minden kedd	d. e. 11 12
Csak P.-Ladányi	este 8 10
Csak P.-Ladányi motor menet	reggel 5 08
Szatmár—Máramarossziget felé	d. u. 3 56
Csak Szatmár (gyorsvonat)	e. te. 6 41
Csak Szatmár (teher v. sz. m.-száll. v.)	este 7 56
Szatmár—Máramarossziget felé	éj. el. 2 50
Szatmár—Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u. 12 07
Csak Szatmár	reggel 5 10
Miskolc—Kassa felé	reggel 8 13
Miskolc—Kassa felé	este 6 56
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u. 4 11
Csak Nyiregyházi	d. u. 2 10
	m. áll. vasutól reggel 5 35
	vásártérről reggel 5 44
	m. áll. vasutól reggel 8 09
	vásártérről reggel 8 16
	m. áll. vasutól d. e. 11 07
Hajdúszörmény—	vásártérről d. u. 1 16
B.-Sz. Mihály felé	m. áll. vasutól " 12 25
	vásártérről " 12 38
	m. áll. vasutól " 2 11
	vásártérről " 2 21
	m. áll. vasutól este 6 46
	vásártérről " 6 53
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel 4 36
Füzes-Abony felé vásártérről	" 4 56
Ohat-Kőcs—Polgár felé m. áll. vasutól	d. u. 4 49
Ohat-Kőcs—Polgár felé vásártérről	" 4 23
Derecske—Nagy-Léta felé	reggel 9 35
Derecske—Nagy-Léta felé	" 4 31

**Budapestre érkezik:**

A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v.	d. u. 1 50
A délután 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v.	este 6 40
Az este 10 ó. 31 p.-kor induló sz.-v.	reggel 5 45
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv.	este 9 35

**Budapestől Debreczenbe indul:**

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv.	reggel 7 25
A délután 3 ó. 29 p.-kor érkező sz.-v.	" 9 —
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsv.	d. u. 2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz.-v.	este 7 05
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz.-v.	" 9 15
P.-Ladányi gyorsvonat átszállítással	d. u. 12 08

**Debreczenbe érkezik:**

Budapest felől (gyorsvonat)	d. u. 3 29
Buda-est—Nagyvárad felől	este 6 26
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éj. el. 2 24
Budapest—Nagyvárad felől	d. u. 2 15
Csak P.-Ladánytól	reggel 7 45
Csak P.-Ladánytól motor menet	" 5 03
Kolozsvár—Nagyvárad felől	" 7 26
Csak Szatmár (gyorsvonat)	" 8 46
Csak Szatmár felől	d. e. 11 37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u. 3 55
Csak Máramarossziget felől	este 10 11
Máramarossziget—Szatmár felől	" 6 40
Csak Szatmár felől	reggel 7 30
Kassa—Miskolc felől	d. e. 1 31
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	este 7 50
Kassa—Miskolc felől	d. u. 3 48
Csak Nyiregyháza felől	reggel 7 33
	vásártérről reggel 7 40
	m. áll. vasutól d. u. 1 15
	vásártérről d. e. 11 23
	m. áll. vasutól este 6 06
	vásártérről " 6 12
B.-Sz. Mihály—	m. áll. vasutól " 9 51
H.-Böszörmény felől	vásártérről " 1 57
	m. áll. vasutól d. u. 1 46
	vásártérről " 3 52
	m. áll. vasutól este 9 57
Füzes-Abony felől vásártérről	d. u. 3 34
Füzes-Abony felől m. áll. vasutól	" 5 35
Ohat-Kőcs—Polgár felől vásártérről	reggel 7 44
Ohat-Kőcs—Polgár felől m. áll. vasutól	reggel 7 51
Derecske—Nagy-Léta felől	" 7 15
Derecske—Nagy-Léta felől	d. u. 3 18

## Apró hirdetés.

Díja 10 szög 40 fillér, minden tovább  
szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott  
szó 4 kr. 8 fillér.

Levélben indoklásokra pon-  
tosan válaszolunk, ha a szükséges  
postabélyeg beérkezett.  
Apró hirdetések előre fizetendők.

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla-  
potba szenved, kérjen iratot, ingyen és bér-  
mentve kapható a szabd. hatyú gyógyszer-tár-  
Majna Frankfurt.

EGY 14-15 éves fiú iroda szolgáknak felvé-  
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

NŐILEN urhoz egy rendes, tiszta takarítónő  
felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.



Ugy hat, mint a bomba! Antinikotin-csigaretta  
hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi-gyára  
Wien, VIII. Piaristengasse.

**BRÁZAY FÉLE  
SOSBORSZESZ**

**NAGY ÜVEG  
ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA**  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
MELLEKEIWE VANI.

Az általánosan elismert kitűnő

**Mohai Ágnes**

természetes magyar ásványvíz  
mely a külföldi Giesshüblit legjobban  
pótolja, főraktára:

**MÁYER JENŐ**

fűszer- és csemegé üzletében.  
Debreczen, Piacz- és Széchenyi-  
utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 " " " 13 "

melyen leszállított áron kapható.

A dr. Borsos-féle  
**Hajszesz és Hajkenőcs**

biztosan megszünteti a haj  
hullását, a hajvégek meg-  
törését, a haj elmolyo-  
sodását. Teljesen ártalmat-  
lan. — Elősegíti a haj  
növést és annak színét  
nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1-2 kor  
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

**MIHALOVITS J.**  
gyógyszertárában  
**DEBRECZEN,**  
Főter 31. szám.

**Árlejtési hirdetmény.**

Mint hogy az 1904. évi decembér  
29-ére kitűzött árlejtés alkalmával be-  
adott ajánlatok elfogadhatók nem voltak,  
a debreczeni ev. ref. egyház által lé-  
tesítendő gazdasági épületek építési mun-  
kájának biztosítására zárt versenytárgyalás  
hirdetett.

Az előállítandó munkák az ev. ref.  
egyházi hivatalban a hivatalos órák alatt  
megtekinthető terv- és költségvetés szerint  
vannak előirányozva.

Ajánlat tehető az egyes munkanemre  
vagy az összes munkára.

A versenytárgyaláson részvevőket  
minden képesítéssel bíró iparos vagy vál-  
lalkozó.

Minden ajánlattevő köteles a pályá-  
zat tárgyát képező munka előirányzati  
összegének megfelelő 5 (öt) száza ékos  
bánompézt készpénzben vagy óvadékképes  
értékpapírban ajánlatához csatolni.

Az ajánlatba hozandó engedményszám-  
mal és betűvel olaszhatóan, tisztán kiírandó  
és az ajánlattevő tartozik ajánlatában ki-  
jelenteni, hogy a tervet, költségvetést, vál-  
lalatati feltételeket és a helyi viszonyokat  
ismeri és szokot magára nézve kötelezők-  
nek elfogadja.

A kellően felszerelt írásbeli zárt aján-  
latok 1905. évi január hó 30. napjá-  
nak délelőtti 11 órájáig az ev. ref. egyház  
hivatalánál (II. ker. Egyház-tér 17. sz.)  
nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok ugyanazonnap  
délután 4 órakor nyilvánosan bontatnak  
föl.

Elkészve beadott, kellően fel nem sze-  
relt, távirati és utóajánlatok, avagy két-  
séget támasztó kijelentéseket tartalmazó  
ajánlatok figyelembe nem vehetők. Az ev.  
ref. egyház fentartja magának azon jogot,  
hogy a beérkező ajánlatok között sza-  
badon választhasson, hogy azok mellőzé-  
sével a munkák biztosítására más uton  
intézkedhessék.

Debreczen, 1905 január hó 13-án.

**Vecsey Imre,**  
gazd. bizottsági elnök.



**500 forintot**

fizetnek annak, a ki Brill's fogvizének  
használatával mellett, melynek üvegje  
35 kr. valaha ismét fogfájást kap,  
vagy a szája büzik (Csomagolások  
külön 10 kr.) Bartilla Winkler Ed. Bécs.  
19. I. Sommergasse 1. — Kapható Deb-  
reczenben minden gyógyszer-tárban. Ha-  
tározottan kérjük Bartilla-féle fogvizet.  
Hamisítók feljelentéséért jó díjazás  
adatik. Oly helyekre, hol nem kap-  
ható, bérmentve küldök 7 üveget  
2 forint 60 krért.



**Hirlapelárusítók**

felvétetnek

a „Debreczen” elárusítására

varosi nyomdában,

városház keresztépület

Az 1895 évi kairoi s az 1896. évi  
londoni egészségügyi kiállásokon dics-  
oklevezte s arany éremmel kitüntetve.  
Orvosi tekintélyek által kipróbált s na-  
yobb kórodákban kitűnő sikerrel hasz-  
nált külszer:

**REUMA-SZESZ és ERŐ FLUID**

biztos s kiváló gyors hatású a test bár-  
minemű csúszos bántalmait, u. m. köszvény,  
csúsz, reuma, i chias, aszma stb. ellen.

Hatása némely esetben megépítő,  
amennyiben gyakrabban idültébb esetek-  
nél is már egyszeri bedörzsölésnél a  
fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 p. alatt megszüntet

Egy üveg ára használati utasítással  
1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapesten: Török Jó-  
zsef gyógyszer-tárban, Király-utca 12,  
valamint dr. Eger A. gyógyszer-tárban  
Váci-körút 17. szám. — Ugyisintén a  
főváros összes s a vidék csaknem összes  
gyógyszertárában, valamint a készítő

**Widder Gyula**

gyógyszerésznél

S.-A.-Ujhely 11. szám.

Ugyisintén: Debreczenben Miha-  
lovits Jenő, dr. Rotschnek V. Emil, Tóth  
Béla, Szilcz Ferencz gyógyszerészeknél.

